Exemples d’exercices donnés en Espagne et dans le Canton de Neuchâtel
Issus de la brochure de l’IREM de Lorraine parue en 2001 : « L’enseignement des probabilités au collège et au lycée. Exemples européens et propositions »
Ces exemples ne sont pas forcément à traiter dans nos classes, ils sont sortis de leur contexte et certains peuvent paraître difficiles.

Les auteurs précisent que :

- en Espagne, chaque notion étudiée une année est reprise les années suivantes, mais en l’approfondissant un peu plus.
- en Suisse, les activités constituent des  « situations-problèmes ». C’est par l’activité ludique et l’expérimentation que les élèves cherchent à apporter des éléments de solution. Ce n’est que plus tard que l’enseignant institutionnalise les notions étudiées.
En Espagne

En cinquième :

1. Dans une classe, il y a 14 garçons et 16 filles. On écrit le nom de chacun d’entre eux sur un papier et on les met dans un chapeau. 
Le professeur en choisit un sans le regarder. Qu’est-ce qui est le plus probable : sortir le nom d’un garçon ou celui d’une fille ?
2. On extrait une carte d’un jeu de 32 cartes, calculer la probabilité :


a) d’obtenir un roi


b) d’obtenir un carreau

3. On lance un dé et on note le résultat de la face supérieure. Calculer la probabilité de :


a) sortir un nombre pair


b) sortir un multiple de 3

4. Un sac contient 100 billets de tombola numérotés de 1 à 100. On tire un billet au hasard. Quelle est la probabilité :


a) que le nombre extrait ait un seul chiffre ?


b) que le nombre extrait ait deux chiffres ? Trois chiffres ? Quatre chiffres ?
Dans le canton de Neuchâtel 

En quatrième :

Tu disposes de cinq pièces de monnaie une pièce de 5 F, deux pièces de 2 F, une pièce de 1 F et une pièce de 50 centimes.

Tu lances les cinq pièces de monnaie. Si la somme des valeurs des pièces apparues côté pile est supérieure à 5,25 F, tu gagnes, sinon c’est moi.  Acceptes-tu de jouer?

En troisième

1. Deux joueurs lancent une pièce de monnaie, à tour de rôle. L’objectif est d’obtenir PILE. Dès qu’un des joueurs atteint PILE, il a gagné.

Bien sûr, le premier qui lance la pièce semble avoir plus de chances que le second. Mais saurais-tu dire exactement les chances de chacun ?

2. Voici deux sacs (apparemment identiques) contenant des boules qui ne diffèrent que par leur couleur.

Le sac A contient:

(
8 boules bleues

(
3 boules noires

(
5 boules rouges
Le sac B contient:


(
3 boules rouges

(
5 boules noires

Toutes les boules sont identiques.

On jette un dé à 6 faces. Si c’est 3 ou 6 qui apparaît, on tire une boule dans le sac B ; sinon on tire une boule dans le sac A.

a) Sur quelle couleur de boule parierais-tu? (quelle est la couleur qui a le plus de chances d’apparaître)
b) Une boule bleue est sortie au premier tirage ; elle n’est pas remise dans le jeu. Sur quelle couleur parierais-tu


avant de rejouer une nouvelle fois le dé?
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